
山西省忻州市繁峙县繁峙中学2019-2020学年

高一第二学期开学考试地理试卷
学校：___________姓名：___________班级：___________考号：_____


一、单选题（每题2分，共50分）
改革开放以来,我国的人口生育政策进行了动态调整(如下图)。完成下面小题。
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1. 我国人口生育政策调整与下列人口数据变化关系密切的是(   )

①老年人口数量增加

②劳动人口比重降低

③人口死亡率升高

④劳动力短缺

A.①②
B.②③
C.③④
D.②④
2. 影响我国人口出生率下降的原因有(   )

①平均初婚年龄降低

②育龄妇女比重提高

③社会保障体系逐步完善

④生活富裕程度提高

A.①②
B.②③
C.③④
D.①④

读甲、乙、丙、丁四地的近年人口统计图,回答下列小题。
[image: image2.png]) PP R GuU 5
8084 U & 507

o

st 2

o S
o £

30-34 E

o o
pe— =

o ’

:

EC |
SBADHITIE 00 O
L




  [image: image3.png]%
o0 iz A
5 10/ W\t
EAvAvAR [ ]
80, 20 AD8
ey

o
20 4060 80 100(%)
65 PRUE ¢ :





3.自然增长率从高到低排列正确的是(   )
A.甲、乙、丙、丁

B.甲、丙、乙、丁
C.丁、丙、乙、甲

D.丁、乙、丙、甲
4.下列叙述正确的是(   )
A.甲地人口增长模式为原始型
B.乙地属于发展中国家
C.丙地人口数量最接近人口合理容量
D.丁地城市化水平高,速度快

下图为1982年和2009年我国人口年龄结构统计图。读图,完成下列小题。
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5.图中信息反映出(   )
A.1982~2009年人口出生率呈上升趋势
B.1982年的人口平均年龄比2009年的低
C.1982年的40岁及以上人口比重比2009年的高
D.1982年的20~24岁年龄组人口数量比2009年的多
6.与1982年相比,2009年我国人口年龄结构的变化(   )
A.显示人口的增长速度加快
B.意味着社会养老负担加重
C.不影响劳动人口的职业构成
D.表明25~59岁劳动力资源数量下降
城市渠化是指将城市内河河道取直,硬化河堤、河底,改造岸坡为直立砌墙或混凝土墙,把天然河道变成人工明渠。读图,回答下列小题。
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7.我国各地在城市化过程中均存在不同程度的城市渠化现象,其主要作用是(   )
A.改善城市供水条件



B.增加休憩娱乐场所
C.提升内河航运能力



D.增强排污排涝能力
8.城市渠化对地理环境负面影响是(   )
A.河流流速减慢,泥沙淤积加重


B.底栖生物生存环境变化,生物多样性减少
C.阻断与地下径流的联系,地下水位上升
D.河道取直,加剧侵蚀,水质恶化

下图是甲一戊五个国家三大产业就业人口结构图。读图回答下列小题。
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9.以下四个国家中,城市化水平最低的国家是(   )
A.甲
B.乙
C.丙
D.丁
10.以下四个国家中,经济结构最优的国家是(   )
A.丁
B.乙
C.丙
D.戊

下图为我国某城市示意图。读图回答下列小题。
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11.图中甲、乙、丙三地依次对应的城市功能区是(   )

A.工业区、商业区、住宅区
B.低级住宅区、商业区、工业区

C.绿化区、商业区、住宅区
D.高级住宅区、商业区、仓储批发区

12.图中最有可能成为廉租房、经济适用房建设首选地的是(   )

A.甲
B.乙
C.戊
D.丙

下图为我国东北农业区分布示意图。读图回答下列小题
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13.图中的农业区所属的农业地域类型主要是(   )
A.季风水田农业
B.商品谷物农业
C.粗放农业
D.混合农业
14.该地区小麦种植的有利自然条件是(   )
A.交通便利,水源充足

B.热量充足,城市众多
C.地势平坦,土壤肥沃

D.工业发达,市场需求量大

下图为我国东南沿海某大城市郊区土地利用示意图。读图回答下列小题。
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15.影响当地土地利用类型分布的主导因素是(   )
A.气候
B.水源
C.地形
D.土壤
16.随着城市的发展,城市郊区的农业结构将发生变化。下列土地利用类型在该地农业用地中的比重最可能降低的是(   )
A.稻田
B.鱼塘
C.果园
D.菜地花圃

下图为某农业生产模式图。读图回答下列小题。
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17.该农业最可能是(   )
A.人工草地畜牧业

B.粮草结合混合农业
C.多元开发立体农业

D.热带地区迁移农业
18.该生产模式会对当地自然环境产生影响,下列说法最可信的是(   )
A.改变自然带类型

B.保持土壤肥力
C.增大气温日较差

D.增加原生物种

德国某公司打算在我国某地开办生产企业,他们在①②③④四地进行了选址考察,制作了一幅四地生产成本统计对比图。读图,回答下列问题。
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19.从生产成本考虑,该企业厂址应选择在(   )
A.①
B.②
C.③
D.④
20.该企业布局类型属于(   )
A.市场指向型
B.动力指向型
C.原料指向型
D.劳动力指向型

时装是具有鲜明时尚感的服装,其特点是变化迅速、极富流行性和周期性。洛杉矶时尚街区是世界著名的时尚专区,街区内集聚了众多的时装企业,集时装设计、销售等于一体。这些时装企业一般不直接加工时装,而是将加工环节转给分包企业,生产灵活、产品款多量少,价格相宜。据此完成下列各题。

21.时装企业在洛杉矶时尚街区集聚的主导因素是(   )
A.交通
B.原材料
C.市场
D.劳动力
22.从事时装加工的分包企业大多分布在洛杉矶,主要目的是(   )
A.节约加工建设成本

B.获取高素质劳动力
C.缩短产品流通时间

D.延长时装产业链条
23.为了进一步提高市场竞争力,洛杉矶时装企业应采取的最有效措施是(   )
A.快速更新产品
B.改进生产技术
C.扩大生产规模
D.拓展国际市场

油纸伞是我国非物质文化遗产,采用传统方法,全手工制作,油纸伞以竹为骨,以纸或丝绸为面,刷桐油以增强韧性并防水,但长期置于干燥环境中易变脆、开裂。近年来。油纸伞走俏国际市场。据此完成下列小题。
24.与现代钢骨布面伞相比,油纸伞走俏国际市场依赖的主要优势是(   )

A.携带方便
B.适用地广
C.文化蕴涵
D.经久耐用
25.下列地区中,宜作为油纸伞重点推销市场的是(   )
A.欧洲西部
B.中亚
C.中东
D.撒哈拉以南非洲

二、综合读图题

26.下图为菲律宾、墨西哥、澳大利亚、美国的人口年龄性别结构图,读图回答。（10分）
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1.按联合国制定的标准65岁以上人口占总人口数小于4%者,为年轻型人口,图中属年轻型国家的是__________、__________;65岁及以上人口占总人口数大于7%者,为老年型人口,图中属老年型的国家是__________、__________。（4分）
2.菲律宾、墨西哥两国人口中,15岁以下人口比重接近20%左右,这反映了这两国__________率很高;65岁及以上人口比重不到4%,这反映了两国人均寿命__________。（2分）
3.一个国家青少年人口比重过大,或人口过于老化,各会给社会带来什么问题?（4分）
27.下图为某地区土地利用类型分布示意图。读图回答下列问题。（10分）
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1.现拟在①②③④四地中选一处布局一大型批发市场,最佳选址是______,请说明理由。（3分）
2.甲处为化学工业园区,分析其布局的合理性。（3分）
3.随着城市化的发展,该城市规划建设新城,现有在东北部和西南部建设新城的两种方案,你支持哪一种方案?请阐述你的理由。（4分）
28.阅读材料,回答下列问题。（10分）
   材料一 猕猴桃原产于我国,新西兰引入栽培,将改良后的优良品种称“奇异果”(图1)。奇异果生长怕旱、怕风。宜栽培于湿润、疏松、深厚的土壤。新西兰的奇异果高度集中分布在北岛普伦蒂湾沿岸地区,鲜果主要出口到欧洲、日本等地,出口量居世界第一。我国已引进种奇异果,并建立了加工企业。   [image: image14.png]



   材料二 新西兰北岛图(图2)。
[image: image15.png]



(1)分析新西兰普伦蒂湾沿岸栽培奇异果的有利自然条件。（4分）
(2)指出奇异果罐头厂区位选择的主导因素。并说明原因。（2分）
(3)与新西兰相比,评价我国生产的奇异果产品的市场优势。（4分）
29.阅读材料,回答下列问题。（20分）
   材料一 2013年,河北省粗钢产量占全球总产量的11.6%,占全国产量的23.9%。钢铁产业成为河北第一支柱产业。其中,唐山和张家口分别占全省产量近50%和4%。
   材料二 下图为河北省煤铁资源分布与水系图。
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（1）河北省成为我国主要钢铁工业基地的条件有哪些?（6分）
（2）张家口发展钢铁工业对京津地区环境的影响有哪些?（4分）
（3）分析河北省发展钢铁工业的利弊。（10分）
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